

mare plăcere ouă de furnice. Furnicele sunt de mai multe feluri: *mari* și *mici*; *roșii*, *cafenii* și *negre*. În țerele căldurose, sunt unu soi de furnice albe, foarte mari. Unele furnice, au aripe, cu care potu sbură. Érna, furnicele stau amorte; ér' primă-véra, se descéptă și incepu a lucră. Une-ori, începe a se dărimă locuința furniceloru. Acele ce vėdu acésta, alérgă în tóte părțile și pe care întilnescu, o lovescu cu capulu, însciințându-o astu-feliu, ca să fugă.—

Furnicele au bătėlii între ele, ca și ómenii; căci și între dēsele se găsescu leneșe și hoțe, cari voru să mănānce de-a-gata, fără ostenėlă. Când furnicele unui moșinoiu sunt leneșe, și nu-și adună provisiunile necesare, se duc la moșinóele vecine și voru să fure. Atunci furnicele acelu moșinóe, însciințându-se, saru să-și apere provisiunile. Și astu-feliu, se începe luptă grozavă între furnicele leneșe și hoțe, cu cele oneste și active. Armele furniceloru, nu sunt pusce și săbii ca la ómeni; ci fie-care furnică, are unu acu inveniatu, cu care împunge pe inamica ei; stupitu veninosu, cu care împroșcă, și fălce înarmate de măsele puternice. Lupta între furnice, este foarte curiosă. Ele se apucă câte douē; se prindu mai ántėiu cu fălcele, se scóla în picióre și începu a se împunge cu aculu și a se împroșca cu stupitulu din gură. Acéstă luptă, ține pēnē séra; când fie-care furnică, se duce la moșinoiulu seu. A doua și diminéță, înainte de rēsăritulu sórelui, începe érá-și lupta cu mare furie. Adese-ori se luptă sėptēmāni întregi, pēnē când se stěrpescu o parte cu totulu. Furnicele cele mai mici, nu se temu de cele mari. Cele mici, se rēpėdu mai multe asupra unia din cele mari, ș'o apucă de picióre; și nu o lasă, pēnē când nu-i rupu piciórele, ș'o omórá. Însă și cele mari, apucă pe cele mici de spate și omórá multe din ele.

17. Měsurele.

Mai fie-care omu în ocupațiunea sa, are necesitate de órecare mēsure. Așa: croitorulu are necesitate de cotu; cárciumarulu de ocă; inginerulu de stānjinu; agricultorulu de prājină pentru câmpu și dimerlie pentru mēsuratu cerealele; ér' bacalulu, de cantaru, balanță, cumpene, și așa mai departe.

Stānjinulu.— Stānjinulu este o mēsură liniară séu pentru lungimi; are 8 palme, și fie-care palmă, 8 palmace. Cu stānjinulu se mēsură: drumurile, soșelele, stradele, locurile pentru case, înălțimele și lățimele zidurilor etc. În locul stānjinului,